

# 福建省人民政府安全生产委员会办公室文件

闽安委办〔2014〕103号

## 福建省政府安办 福建省重点办 关于进一步加强重点项目建设 安全生产工作的意见

各设区市人民政府、平潭综合实验区管委会，省直有关单位：

为深入贯彻落实尤权书记、苏树林省长对厦蓉高速公路后祠隧道“12·5”塌方事故的重要批示精神，深刻吸取事故教训，牢固树立红线意识，针对今后一个时期我省工程项目多、任务重、安全工作压力大的实际，切实做好我省重点项目建设安全生产工作，确保人民群众生命财产安全和重点项目建设顺利推进，服务福建科学发展、跨越发展，现就进一步加强重点项目建设安全生产工作提出以下意见：

一、强化安全生产“红线”、“底线”意识。各设区市政府、

平潭综合实验区管委会和省直有关部门作为重点项目分级管理单位，要认真贯彻落实习近平总书记关于“发展决不能以牺牲人的生命为代价”的重要指示精神，正确处理好工程进度与安全的关系，加强重点项目建设工程安全生产工作的组织领导。要按照安  
~~全生产~~ “党政同责、一岗双责” 坚定将安全生产工作纳入重占

项目建设考核指标体系，深入组织实施、指导检查本地区、本行业（领域）重点项目建设单位和各参建单位安全生产工作，落实好安全生产各项保障措施。

**二、强化重点项目建设安全监管。**交通、住建、水利、电力、  
~~能源等部门要认真履行职责 按照新《安全生产法》等法律法规~~

的规定，认真抓好职责范围内重点项目建设工程的安全监管工作，确保建设项目的安全设施与主体工程“同时设计、同时施工、同时投入使用”；要强化安全源头管理，严厉打击转包、非法分包和  
~~质量安全隐患行为 加大对施工过程以旬代替 借工减料等违~~

开参建各方协调沟通调度会，切实加强和落实工程建设中的进度衔接、投资控制、质量保证和安全生产等措施，及时排查各种质量和安全隐患，确保施工质量和安全，杜绝发生重大安全生产事故。项目代表（业代）要深入建设项目现场，加强对监理、设计、施工各方的管理。

**四、强化工程质量安全主体责任。**施工单位要严格落实建设工程质量安全主体责任，坚持标准化施工，严格风险评估，严格质量控制，严格方案审批，严格预报监测，严格应急演练，严控夜间施工，严格门禁制度，严格带班制度，落实安全生产标准化措施，确保标准化、规范化施工，守好工程质量和安全底线；要强化事故隐患排查治理，严格按照定人、定点、定时、定责的原则，落实整改措施，明确整改要求，及时整改到位，整改不到位不得进入下一道工序；要落实超前水文地质探测预报各项规定，监控量（探）测数据超标立即停工撤人，严禁冒险施工作业；加强民用爆炸物品管理，严格按照规定运输、存放和使用；进一步细化技术交底，强化对施工班组的技术指导和操作控制，危险作业时应撤出其他无关人员；严格按照相关规定制定切实可行的应急救援预案，配置应急救援物资，加强应急救援培训和演练，提升作业人员的风险意识和应急反应能力。

**五、强化日常安全、质量监理工作。**工程监理单位要做好施工组织设计中专项施工方案和安全技术措施的审查，强化日常安全、质量监理工作。严格执行安全检查制度，强化危险性较大分

部分项工程专项施工方案的审查，把好审批关；坚决杜绝擅自更改设计、不按规定编制专项施工方案、偷工减料等严重违法违章行为；要认真执行设计和施工规范，加强现场安全质量监督管理和风险管控，对项目危险源进行分级动态管理，切实做到事前在方案上进行有效预管控，事中在执行上做到真正严管控；要加强施工过程中的重点部位和关键环节的旁站、巡视和平行检验，制止各类违规操作行为。

**六、强化设计和监测动态管理。**勘察设计、监控量测单位要把工程安全作为设计、监控量测工作的重要因素，强化动态管理和服务质量。设计单位要按照法律、法规和工程建设强制性标准进行设计，充分考虑施工安全操作和防护需要，编写安全生产专篇；对未按设计施工的行为，要及时向建设单位、监理单位报告。地质预报和监控量测单位要编制预报和量测实施方案，严格按照设计、规范和指南的要求落实监测频次和时间，加强预警预报，做到将超前地质预报成果和监控量测结果在第一时间反馈给施工、监理、设计和建设单位，发现数据超标应立即通知施工单位、项目业主代表停工撤离人员，严禁冒险施工作业。

**七、强化重点建设项目服务保障。**各级各相关部门要主动融入发展大局，坚持执法与服务并重，在严格监管的同时，加大服务重点项目建设工作力度，保障项目建设顺利推进。要进一步完善建设工程的重特大生产安全事故应急救援预案，督促、指导施工单位根据建设工程施工的特点、范围，制定具体的专项事故应

急救援预案，加强演练，并对施工现场易发生重特大事故的部位、环节进行监控。各级政府安办、重点办等部门要加强综合协调，督促、指导有关部门加强建设领域安全生产工作，形成相关责任单位、行业主管部门各司其职、协调一致的工作格局。

**八、强化重点建设项目安全监督考核。**各级各相关部门要结合本地区、本部门实际，依据责任分工把安全生产工作细化落实到各建设单位和相关参建单位，并把落实情况纳入对重点项目建设单位年度目标责任、参建单位业绩信誉考评和年度绩效考核的

作责任考核，明确责任单位和责任人，对不履职、失职的要严格依法依规问责和追责。省政府安办和省重点办将不定期组织对重点建设项目安全生产工作进行专项督查，并将有关情况通报全省。



---

抄送：国务院安委办，省政府办公厅，各设区市人民政府、平潭综合实验区管委会安办、重点办。

---

福建省人民政府安全生产委员会办公室 2014年12月26日印发

---